

# 枪支暴力猖獗 美国联邦政府出台新规管控“幽灵枪” 上编号 让枪不再无法追踪



这是今年在美国达拉斯枪展上拍摄的枪支。 新华社发

新华社电 美国联邦政府11日出台新规,旨在管控没有序列号、难以追踪的“幽灵枪”。美国执法部门近年查获的“幽灵枪”激增,关联数百起凶杀事件,进一步恶化美国枪支暴力顽疾。

## “幽灵枪”是许多罪犯的首选武器

美国总统拜登11日在白宫宣布新规。多名白宫官员解读,新规实施后,自制枪组装套件将受到与成品枪同样的管控。

这项新规由美国司法部发布,内容包括禁止商家不进行背景调查就出售“幽灵枪”套件;将这种套件列为联邦法律认定的武器;要求编号商家登记已出售的“幽灵枪”等。

为加强追踪,新规还要求枪支经销商长期保留购买记录,如果售枪许可到期或停业,须将记录移交给酒精、烟草、火器和爆炸物管理局。上述购买记录以往留存期限为20年,到期后可由经销商销毁。

美国法律允许在家或作坊制作枪支,3D打印技术让自制枪变得更容易。美联社此前报道,消费者可以在网上花费数百美元轻松买到自

制枪套装,而无需接受背景审查,这使得原本被禁止持枪的人也能获得枪支。这些自制枪没有序列号,无法追踪,因而被称为“幽灵枪”。

“这些枪支(幽灵枪)是许多罪犯的首选武器,”拜登11日说,“我们将尽一切努力剥夺他们的这种选择。”他呼吁国会立法加强购枪背景调查、禁止销售攻击性武器及大容量弹匣。

## 涉枪事件今年已在美国造成至少11801人丧生

美国枪支暴力事件频发。美国“枪支暴力档案”网站截至11日的统计数据显示,涉枪事件今年已在美国造成至少11801人丧生,另有9395人受伤,造成4人以上死伤的严重枪击事件至少130起。“幽灵枪”的存在进一步恶化了枪支暴力问题。

美国司法部发布的数据显示,2016年1月至2021年12月,酒精、烟草、火器和爆炸物管理局收到执法部门超过4.5万份查获疑似自制枪支的报告,关联692起凶杀或杀人未遂事件。仅2021年,执法部门在犯罪现场查获约2万支疑似“幽灵枪”,是2016年的10倍。

按司法部说法,过去5年执法部门移交的疑似“幽灵枪”报告中,酒精、烟草、火器和爆炸物管理局只能追踪到其中0.98%的购买者。

拜登11日提名前美国联邦检察官史蒂夫·代特尔巴赫担任酒精、烟草、火器和爆炸物管理局局长。

不过,一些机构和官员对这项新规并不看好。美国全国步枪协会指责拜登公布了“又一个空洞的计划”,目的是取悦“他的大量枪支管控支持者”。

## 斯里兰卡政府宣布暂时中止偿还全部外债

新华社电 斯里兰卡财政部12日发表声明说,该国政府决定,在完成债务重组前,暂时中止偿还全部外债。

声明说,斯里兰卡一直保持良好偿债记录,但受新冠疫情和乌克兰局势等因素影响,正常偿还外债已不可能,必须实施全面债务重组。斯政府已请国际货币基金组织帮助制订经济复苏方案,并提供紧急财政援助,斯方也在寻求其他多边和双边财政帮助。斯里兰卡央行数据显示,截至今年3月,斯里兰卡外汇储备已降至19.3亿美元。据媒体报道,斯里兰卡今年需偿还的外债总额高达数十亿美元。

过去一个多月来,斯里兰卡货币卢比连续大幅贬值,该国面临外汇匮乏、物资短缺、物价高涨、供电紧张等问题,并引发抗议活动。

## 韩国发现首例新冠重组毒株XL感染病例

新华社电 韩国中央防疫对策本部12日通报说,韩国首次发现新冠重组毒株XL的感染病例,目前防疫部门正在对病例进行流行病学调查。韩国中央防疫对策本部称,这名患者于3月23日确诊感染新冠病毒,此前已完成三剂新冠疫苗接种,感染后未出现症状。

韩国防疫部门援引世界卫生组织相关报告称,XL毒株感染病例今年2月在英国首次出现。截至本月11日,仅在英国发现66例该毒株感染病例。鉴于目前尚缺乏XL毒株传播力、致重症率等信息,防疫部门将加强对该重组毒株的监控。

## 美国婴儿奶粉持续短缺 家长抱怨商超限购

新华社电 受供应链紧张影响,美国多地婴儿配方奶粉持续短缺、价格上涨,部分零售商出台“限购”政策。

美国疾病控制和预防中心数据显示,2017年美国新生儿中,仅有25%在头六个月接受纯母乳喂养,意味着大部分婴儿需要依赖配方奶粉。新冠疫情带来的供应链紧张持续至今,2月爆发的俄乌冲突又推升原材料价格上涨、加剧供应短缺危机,美国“奶粉脱销”局面迟迟得不到缓解。

消费者在社交媒体上抱怨买不到奶粉。美国婴儿营养协会最近发表声明说,制造商正着手提高产量以满足消费需求,建议有婴儿家庭可留存10天至两周用量的婴儿奶粉,不要过多囤货。

## 关注乌克兰局势

# 围绕俄乌冲突 欧洲开展密集外交

新华社电 奥地利总理内哈默11日访问俄罗斯,与俄总统普京举行会晤,以促进俄罗斯和乌克兰展开对话并停火。内哈默是2月24日俄乌冲突爆发以来第一位访问俄罗斯并与普京举行会晤的欧盟国家领导人。

据报道,内哈默与普京的会晤持续了约75分钟。内哈默在会晤结束后发表书面声明说,他与普京的会谈“非常直接、开放和艰难”。他向普京发出最重要的信息是,这场战争必须结束,因为战争只有输家。内哈默10日在接受媒体采访时说,他已就此访与欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理朔尔茨等进行了磋商,同时通报了乌克兰总统

泽连斯基。访俄前,内哈默9日还曾访问乌克兰首都基辅,并会晤泽连斯基。

分析人士指出,俄乌冲突引发的一系列严重外溢效应正在欧洲持续显现。现阶段,欧洲一些国家对如何解决乌克兰危机存在不同考量。英国《卫报》文章分析认为,法国和德国是明斯克协议的担保方,与德国和法国的做法不同,英国更积极与乌克兰建立紧密军事合作关系。

欧洲正面临乌克兰危机外溢带来的一系列新的复杂问题。目前,欧洲能源与食品价格猛涨,供应链受阻,多国经济与民众生活受到冲击。

## 中方:美国在乌克兰问题上的立场是霸权霸凌

新华社电 外交部发言人赵立坚12日说,乌克兰问题暴露的美国霸权霸凌行径,只是美式霸权的冰山一角。美国应该正视包括中国在内的国际民意,早日摒弃冷战零和思维。当日例行记者会上,有记者问:环球网近日发起的一项民调结果显示,近九成受访中国网友认为,美国在乌克兰问题上的立场不是公平正义,而是霸权霸凌。赵立坚说,我注意到相关民调,这反映了大多数人的正义呼声。乌克兰问题演变到今天,来龙去脉十分清楚。和平发展是大势所趋,也是民心所向。